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मध्यस्थता और सुलह अकिकनयम, 1996-िाराएँ. 2(4), 31(8), 40, 41 और 43-अस्टिल भारतीय सेवा (आचरण) 

कनयम, 1968 - कनयम 13(1), (2), (3), (4) - अस्टिल भारतीय सेवाएँ (सेवा िी शतें - अवकशष्ट मामले) कनयम, 

1960-कनयम 2(बी) - राष्टर ीय राजमागि अकिकनयम, 1956 - िाराएँ 3जी(5) एवं 3जी(6)-एनएचएआई पररपत्र 

किनांि 24-12-2012-अकिसूचनाएं किनांि 17-12-2009,3-2-2010, 26-12-2011-मध्यस्थ िा शुल्क-मंडल 

आयुक्त (प्रकतवािी संख्या 4) अस्टिल भारतीय सेवा िैडर से संबंकित िो मध्यस्थ िे रूप में कनयुक्त किया  गया 

था - यह आरोप लगाया गया था कि उन्ोनें राज्य या िें द्र सरिार िी पूवि अनुमकत िे कबना मध्यस्थता शुल्क िे 

रूप में अत्यकिि राकश ली थी - माना गया कि - मंडल आयुक्त एि मध्यस्थ िे रूप में अपने ितिव्ो ंिा पालन 

िर रहे थे ितिव् - उन्ें पिनाम से मध्यस्थ कनयुक्त किया गया था, नाम से नही ं- वह आचरण कनयम 1968 िे 

प्रासंकगि सेवा कनयम 13(4) द्वारा शाकसत हैं - सक्षम प्राकििारी िी पूवि मंजूरी िे कबना शुल्क नही ंकलया जा 

सिता - प्रकतवािी नंबर 4 िो एिकत्रत शुल्क जमा िरने िा कनिेश किया गया मध्यस्थ और राज्य सरिार िे 

िाते में उक्त अकििारी से वसूले गए ब्याज िे साथ भूकम माकलिो ंिो मध्यस्थता शुल्क िा भुगतान सुकनकित 

िरने िा आिेश किया गया। 

 माना गया चक प्रचर्वादी संख्या 4 अखिल भारर्ीय सेवा का सदस्य है और अपने रोजगार के दौरान उत्पन्न होने वाले 

चनयमो ंद्वारा शाचसर् होर्ा है। अपने रोजगार के दौरान अन्य स्रोर्ो ंसे आय उत्पन्न करना उसकी सनक और इच्छा नही ं

है, यचद उसकी रै्नार्ी के स्थान के आधार पर कें द्र सरकार या राज्य सरकार द्वारा इसकी अनुमचर् नही ंहै। प्रचर्वादी 



                                              एि.सी. अरोरा बनाम भारर् संघ और अन्य 

(संजय चकशन कौल, मुख्य न्यायमूचर्ा) 
 

सं. 4 को प्रासंचगक समय पर पंजाब राज्य में रै्नार् चकया गया था। यह ध्यान रिना चदलिस्प है चक प्रचर्वादी संख्या 4 

के अलावा  एनएिए अचधचनयम की धारा 3जी(5) के र्हर् चनयुखि के अनुसरण में मध्यस्थ के कर्ाव्ो ंका पालन करने 

के चलए चकसी और ने चकसी भी शुल्क का दावा नही ंचकया है। यह प्रचर्वादी संख्या 4 काइस चवचध से स्वयं को बढाने 

और समृद्ध करने का एक अनूठा प्रयास रहा है।  दुिद बार् यह है चक जब दोनो ंराज्य अचधकाररयो ंने अपना रुि स्पष्ट 

कर चदया, र्ब भी उि प्रचर्वादी ने चनयमो ंका पालन करने से इनकार कर चदया। संभवर्ः, रकम बहुर् बडी होने के 

कारण उि प्रचर्वादी को इस संबंध में अचडयल रुि अपनाना पडा। 

                                             पैरा    (29 ) 

 आगे कहा गया है, चक हम यह समझने में असफल हैं चक प्रचर्वादी नं. 4 आिरण चनयमो ंके चनयम 13 के उप-

चनयम (4) की कठोरर्ा से बाहर जा सकर्ा है चजसके चलए सरकार की पूवा मंजूरी की आवश्यकर्ा होर्ी है। ऐसा नही ं

है चक प्रचर्वादी संख्या 4 द्वारा कोई अनुमचर् प्राप्त की गई है। , लेचकन, दूसरी ओर, अनुमचर् को चवशेष रूप से अस्वीकार 

कर चदया गया है। प्रचर्वादी नं. 4 मध्यस्थर्ा अचधचनयम के साथ पढे गए एनएिए अचधचनयम के र्हर् एक वैधाचनक 

काया करने की दलील के पीछे िुद को नही ंचछपा सकर्ा।  

                                                  पैरा   (31) 

 आगे कहा गया चक हम प्रचर्वादी संख्या के वररष्ठ वकील की दलील को स्वीकार करने में असमथा हैं।  वह 

प्रचर्वादी संख्या 4 की चनयुखि केवल इसचलए पदनाम से नही ंथा चक हर बार एक अचधसूिना जारी की जार्ी थी। 

अचधसूिनाओ ंमें प्रचर्वादी संख्या4 सचहर् चकसी भी अचधकारी के नाम का उले्लि नही ंथा।  इसमें केवल उनके द्वारा 

धाररर् पद का उले्लि है। इस प्रकार, यह स्पष्ट रूप से पदनाम द्वारा मध्यस्थ की चनयुखि का मामला है और इस प्रकार 

चनयुि व्खि को अपने समग्र कर्ाव्ो ंके चहसे्स के रूप में काया करना होगा। आिरण चनयमो ंके चनयम 13(4) के 

अनुसार, प्रचर्वादी संख्या 4 को शुल्क और मानदेय के बीि अंर्र करने के प्रयास में पीछे हटने की अनुमचर् नही ंदी जा 

सकर्ी है और चफर यह दलील देने की कोचशश की जा सकर्ी है चक एक अलग शुल्क चलया जा सकर्ा है क्ोचंक 

मध्यस्थर्ा अचधचनयम की धारा 31(8) के र्हर् एक प्रावधान है। इसमें कोई संदेह नही ं है, मध्यस्थ के शुल्क सचहर् 

मध्यस्थर्ा की लागर् प्रदान करने का र्रीका और र्रीका उि अनुभाग में प्रदान चकया गया है, लेचकन यह एक सामान्य 

खस्थचर् के चलए है जहां कुछ शुल्क र्य चकया जाना है, न चक जहां प्रचर्वादी नंबर 4 जैसा कोई व्खि है।  एक अचधकारी 

की हैचसयर् से एक मध्यस्थ के रूप में अपने कर्ाव्ो ंका पालन कर रहा है चजसे उसके कर्ाव्ो ंके चहसे्स के रूप में 

काया सौपंा गया है।  

                                                           पैरा (32)  

       इसके अलावा, यह माना गया चक प्रचर्वादी नंबर 4 काचमाक चवभाग के पत्र में चनचहर् सलाह/चनदेशो ंका पालन 

करने के चलए बाध्य है। पंजाब सरकार की चदनांक 11-10-2012 जो उद्धृर् की गई है पूवोि, प्रचर्वादी नंबर 4 को पूरी 

मध्यस्थर्ा िारे्  में मध्यस्थर्ा शुल्क राचश बैंक से अचजार्/प्राप्त ब्याज के साथ जमा करने की आवश्यकर्ा है और 
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सरकार को र्दनुसार सूचिर् चकया जाएगा। मध्यस्थर्ा शुल्क के रूप में ली गई राचश पर आयकर के रूप में जमा की 

गई राचश की वापसी का दावा रु्रंर् चकया जाना िाचहए और जैसे ही ररफंड प्राप्त होर्ा है, उसे मध्यस्थर्ा िारे् में भी 

जमा चकया जाना िाचहए। उि पत्र के शेष पैराग्राफ में आवश्यक चववरण भी प्रदान चकया जाना िाचहए और आज से 

एक महीने की अवचध के भीर्र प्रचर्वादी नंबर 4 द्वारा सभी आवश्यक काया चकए जाने िाचहए।  

                                                                    पैरा (35 ) 

इसके अलावा, यह माना गया चक िंूचक चनजी भूचम माचलको ंने अपने पुरस्कार जारी करने के चलए एनएिएआई के 

शुल्क के चहसे्स का भुगर्ान चकया है, जहां भी इस र्रह के शुल्क का भुगर्ान चकया गया है, उसे चनजी भूचम माचलको ं

के शुल्क के चहसे्स के साथ आनुपाचर्क रूप से वापस चकया जाना िाचहए। ब्याज प्रचर्वादी संख्या 4 द्वारा पे्रचषर् चकया 

जा सकर्ा है। इस प्रकार, चनजी भूचम माचलको ंको इस लाभ से वंचिर् नही ंचकया जाना िाचहए क्ोचंक मध्यस्थर्ा शुल्क 

की एक बडी राचश वास्तव में वसूल की जानी है और इसचलए, यह राज्य सरकार का बाध्य कर्ाव् है चक वह व्खिगर् 

भूचम माचलको ंको इस राचश की वापसी सुचनचिर् करे। उन्ोनें मध्यस्थर्ा के चलए जो भी शुल्क अदा चकया हो, उसे 

आनुपाचर्क ब्याज प्रचर्वादी  द्वारा सचहर् वसूला और जमा चकया गया हो प्रचर्वादी संख्या 4। 

                                                                        पैरा (36) 

 

एि.सी. अरोडा, अचधविा/याचिकाकर्ाा-स्वयं 

ओ.एस. बटालवी,  चवशेष वररष्ठ स्थायी अचधविा प्रचर्वादी नंबर 1/भारर् संघ साथ में माया प्रकाश  

उप सचिव (एलए) मंत्रालय/सडक पररवहन एवं राजमागा।  

जे.एस.  चसद्धू, अचर्ररि महाचधविा, पंजाब प्रचर्वादी नंबर 2. के चलए  

रूपक बंसल, प्रचर्वादी नंबर 3 के अचधविा 

एम.एल. सरीन, वररष्ठ अचधविा, साथ में चनचर्न सरीन, अचधविा प्रचर्वादी संख्या 4. के चलए 

चववेक आचदत्य,  हस्तके्षपकर्ाा व्खिगर् रूप में  

संजय किशन िौल, मुख्य न्यायमूकति 

(1) श्री सुच्चा राम लाठर/ प्रचर्वादी नंबर 4भारर्ीय प्रशासचनक सेवा संवगा से संबंध रिर्ा है। संभागीय आयुि के 

पद पर रहरे् हुए राष्टर ीय राजमागा अचधचनयम, 1956 (इसके बाद "एनएिए अचधचनयम" के रूप में संदचभार्) की 

धारा 3 जी (5) के र्हर् एक मध्यस्थ का काया कररे् समय एक मध्यस्थ के शुल्क के अचधकार का दावा करके 

उनकी आय जालंधर और पचटयाला चडवीजन उनके आय का अचधकार से अपनी आय में वृखद्ध करना िाहरे् हैं 



                                              एि.सी. अरोरा बनाम भारर् संघ और अन्य 

(संजय चकशन कौल, मुख्य न्यायमूचर्ा) 
 

उनके आय का अचधकार से अपनी आय में वृखद्ध करना िाहरे् हैं। यह प्रचर्वादी नंबर 4 का कृत्य है चजसने मीचडया 

में कुछ प्रचर्कूल प्रिार को जन्म चदया चक सेवा चनयमो ंका उलं्लघन कररे् हुए राज्य या कें द्र सरकार की पूवा 

अनुमचर् के चबना मध्यस्थर्ा शुल्क के रूप में अत्यचधक राचश ली जा रही है। इसकी पररणचर् याचिकाकर्ाा, एक 

वकील द्वारा एक जनचहर् याचिका दायर करने के रूप में हुई, चजसमें प्रचर्वादी नंबर 4 के खिलाफ उसके आिरण 

के चलए उचिर् आपराचधक/चवभागीय कारावाई और लगाए गए मध्यस्थर्ा शुल्क की पूरी राचश की वसूली की मांग 

की गई।  

 

(2) याचिकाकर्ाा का कहना है चक प्रचर्वादी नंबर 4 मध्यस्थर्ा और सुलह अचधचनयम, 1996 (इसके बाद "मध्यस्थर्ा 

अचधचनयम" के रूप में संदचभार्) की धारा 31(8) की अपनी व्ाख्या के आधार पर मध्यस्थर्ा शुल्क के अचधकार 

का दावा करर्ा है। उि प्रावधानो ंके संदभा में, जब र्क चक पाचटायो ंद्वारा अन्यथा सहमचर् न दी जाए, मध्यस्थर्ा 

की लागर् एक मध्यस्थ न्यायाचधकरण द्वारा र्य की जानी है और ऐसी "लागर्" मध्यस्थ और गवाहो ंकी फीस और 

ििों, कानूनी शुल्क और ििों से संबंचधर् है। प्रशासन शुल्क और मध्यस्थर्ा कायावाही में चकए गए कोई भी अन्य 

ििा। यह प्रचर्वादी नंबर 4 का मामला है चक इस प्रकार, वह इस र्रह की फीस वसूलने का कानूनन हकदार है।  

 
 

(3) याचिकाकर्ाा ने कहा है चक अखिल भारर्ीय सेवा (आिरण) चनयम, 1968 (इसके बाद "आिरण चनयम" के रूप 

में संदचभार्) के चनयम 13(4) के अनुसार चनषेध है क्ोचंक यह अखिल भारर्ीय सेवा के सदस्य को प्रचर्बंचधर् करर्ा 

है चक सरकार की मंजूरी के चबना चकसी सावाजचनक चनकाय या चनजी व्खि के चलए चकए गए चकसी भी काया के 

चलए शुल्क स्वीकार करने से। याचिकाकर्ाा का कहना है चक इस चनयम को मौचलक और अनुपूरक चनयमो ं(इसके 

बाद "एफआर" के रूप में संदचभार्) के पूरक चनयम 12 में चनचहर् प्रावधानो ंके साथ पढा जाना िाचहए, जो 400/- 

से अचधक चकसी भी शुल्क का एक चर्हाई चहस्सा लेने की अनुमचर् देर्ा है। या चकसी सरकारी कमािारी को भुगर्ान 

चकया जाने वाला 250/- प्रचर् वषा का आवर्ी शुल्क, सामान्य राजस्व में जमा चकया जाएगा, जब र्क चक राष्टर पचर्, 

चवशेष आदेश द्वारा, अन्यथा चनदेश न दें। हालााँचक, इसके कुछ अपवाद भी हैं।
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(4) याचिकाकर्ाा का आरोप है चक प्रचर्वादी नंबर 4 को एनएिए अचधचनयम की धारा 3जी(5) के प्रावधानो ंके र्हर् 

मध्यस्थ के रूप में चनयुि चकया गया था और उसे मध्यस्थर्ा अचधचनयम के प्रावधानो ंका पालन कररे् हुए 

मध्यस्थर्ा कायावाही संिाचलर् करने की आवश्यकर्ा थी। प्रचर्वादी नंबर 4 को मंडलायुि, जालंधर और उसके 

बाद मंडलायुि, पचटयाला के रूप में रै्नार् चकया गया था, जब ऐसा शुल्क चलया गया बर्ाया गया था। मुख्य 

महाप्रबंधक के चदनांक 1.3.2012 के पत्र के संदभा में एनएिएआई/प्रचर्वादी संख्या 3 द्वारा इसका चवरोध चकया 

गया था, क्ोचंक दावा चकया जा रहा था चक प्रचर् मामला 12,000/- था, जो कुल चमलाकर 1.2 करोड था। प्रचर्वादी 

संख्या 4 ने यह र्का  देकर कुल मध्यस्थर्ा शुल्क का 50 प्रचर्शर् भुगर्ान करने के अपने दाचयत्व से इनकार कर 

चदया चक धारा 3जी(5) एनएिए अचधचनयम के र्हर् चनयुि मध्यस्थ को मध्यस्थर्ा शुल्क के भुगर्ान के चलए 

एनएिए अचधचनयम के र्हर् कोई प्रावधान नही ंथा।  । 

 
 

(5) ऐसा कहा जार्ा है भारर् संघ/प्रचर्वादी सं. 1  काचमाक और प्रचशक्षण चवभाग के माध्यम से मध्यस्थ के रूप में 

काम करने वाले सरकारी अचधकाररयो ंको देय शुल्क का चनधाारण उसके पत्र चदनांक 27.10.2008 के अनुसार 

चकया गया है। यह एक मध्यस्थ को प्रचर् चदन 500/- की दर से देय मानदेय के रूप में होगा, जो प्रचर् मामले में 

अचधकर्म 10,000/- होगा। इन चनदेशो ंके बावजूद, प्रचर्वादी नंबर 4 ने प्रचर् मामले में अपनी फीस 12,000/- 

चनधााररर् की है चजसे दोनो ंपक्षो ंद्वारा 50:50 के अनुपार् में साझा चकया जाएगा। वास्तव में, प्रचर्वादी नंबर 4 ने 

चनदेश चदया चक मध्यस्थर्ा शुल्क जमा करने के बाद अनुपालन के चलए वकील के माध्यम से पुरस्कार की एक 

प्रचर् दोनो ंपक्षो ंको दी जाए और भुगर्ान न करने पर पुरस्कार स्विाचलर् रूप से चनलंचबर् हो जाएगा। ऐसा कहा 

जार्ा है चक पुरस्कार देरे् समय एक और शर्ा का पालन चकया गया था चक भारर्ीय राष्टर ीय राजमागा प्राचधकरण 

(इसके बाद "एनएिएआई" के रूप में संदचभार्) के चलए मध्यस्थर्ा शुल्क का भुगर्ान भी भूचम माचलको ंद्वारा 

ररलीज के समय चकया जाएगा। वह राचश जो माचलक पुरस्कार के अनुसार पुरस्कार राचश लेरे् समय एनएिएआई 

से वसूल सकरे् हैं।  

 

(6) एनएिएआई/प्रचर्वादी संख्या 3 ने मुख्य सचिव, पंजाब सरकार/प्रचर्वादी संख्या 2 को चदनांक 21.6.2011 को 

चलिे पत्र के माध्यम से चवरोध चकया। बर्ाया गया चक इसका कारण मुआवजा चवर्रण में देरी है जमीन माचलको ं

को एनएिएआई कब्जा लेने की खस्थचर् में नही ंहै भूचम के अभाव के कारण भारर् सरकार द्वारा चनधााररर् लक्ष्य के 

अनुसार पररयोजनाओ ंको पूरा करने में देरी हो रही है । 

 

(7) याचिकाकर्ाा का कहना है चक 4.3.2009 को 629 मामलो ंका चनणाय करने वाला एक ही सामान्य आदेश था। 

चनणाय 28.1.2009 को पाररर् चकया गया था, लेचकन चदनांक 4.3.2009 के आदेश के र्हर्, प्रचर्वादी नंबर 4 ने 

4,100/- प्रचर् मामले की दर से शुल्क का चनदेश चदया, चजसमें सचिवीय शुल्क और से्टशनरी व्य आचद 600/- 

की दर से शाचमल थे। 629 मामलो ंमें से प्रते्यक में पाचटायो ंसे प्रचर् मामला वसूल चकया जाना है। इस प्रकार, एकल 

सामान्य आदेश के चलए, प्रचर्वादी संख्या 4 द्वारा ₹ 25.79 लाि का कुल शुल्क चलया गया था। 

  



                                              एि.सी. अरोरा बनाम भारर् संघ और अन्य 

(संजय चकशन कौल, मुख्य न्यायमूचर्ा) 
 

(8) याचिकाकर्ाा का दावा है चक व्ापक प्रचर्कूल प्रिार के बावजूद राज्य सरकार द्वारा कोई कारावाई नही ंकी गई 

है, भले ही पंजाब के महाचधविा ने स्पष्ट रूप से राय दी थी चक प्रचर्वादी नंबर 4 का आिरण उनके चहसे्स पर 

कदािार है। ऐसा कहा जार्ा है चक प्रचर्वादी संख्या 4 ने अपनी पोखसं्टग के दो कायाकालो ंके दौरान राज्य सरकार 

की मंजूरी के चबना मध्यस्थर्ा शुल्क वसूल कर कुल चमलाकर लगभग 1.58 करोड रुपये कमाए। 

 

(9) उपरोि कथनो ंपर याचिका पर नोचटस जारी चकया गया और दलीलें पूरी की गईं। अंर्ररम आदेश 8.2.2013 को 

पाररर् चकए गए थे, चजसे आदेश चदनांक 15.2.2013 के साथ पढा गया था, चजसमें प्रचर्वादी नंबर 4 को पहले से 

र्य चकए गए मामलो ंऔर उन मामलो ंके मध्यस्थ के िारे् में उसके द्वारा ली गई फीस का एक चर्हाई जमा करने 

के चलए कहा गया था। वह अभी भी संिालन कर रहा था, पूरी फीस मध्यस्थ के िारे् में जमा की जाएगी।  

 

(10)  8.5.2013 को, ररकॉडा  के आधार पर यह देिा गया चक चदनांक 17.12.2009 के पत्र के माध्यम से आयुि, 

जालंधर मंडल, जालंधर को मुआवजे में वृखद्ध के चलए दायर भूचम माचलको ंके दावो ंपर चनणाय लेने के चलए मध्यस्थ 

के रूप में काया करने के चलए चनयुि चकया गया था। कपूरथला चजले के भीर्र अचधग्रहीर् भूचम के चलए। जहां 

र्क अन्य चजलो ंका सवाल है, इसी र्रह की अचधसूिनाएं जारी की गईं। इस प्रकार, चनयुखि पदनाम द्वारा की गई 

थी। भारर् संघ के सडक पररवहन और राजमागा मंत्रालय के सचिव को चनम्नचलखिर् प्रश्ो ंका उत्तर देरे् हुए एक 

हलफनामा दायर करने का चनदेश चदया गया था: -  

"(i) इस प्रकार चनयुि मध्यस्थ को देय शुल्क क्ा है और चकसके द्वारा? 

(ii) क्ा मध्यस्थ के पास अपनी फीस स्वयं र्य करने की शखि है स्वयं या कें द्र द्वारा चनधााररर् मानदंड क्ा हैं 

इस संबंध में सरकार; 

(iii) मध्यस्थ को मानदेय या शुल्क के भुगर्ान के चलए क्ा प्रचिया अपनाई जार्ी है? 

(iv) जहां र्क अन्य राज्य के संबंध में राष्टर ीय राजमागों के र्हर् मामले का संबंध है, िाहे या नही,ं यह आवश्यक 

है चक चनयुि मध्यस्थ शुल्क या शुल्क का चहस्सा सरकारी िजाने में जमा करेगा। 

 यह भी चनदेश चदया गया चक यचद ऐसे मानदंड मौजूद नही ंहैं, र्ो सरकारी अचधकाररयो ंकी सेवा करने वाले 

मध्यस्थो ंको मानदेय और शुल्क के भुगर्ान के संबंध में मानदंड उपलब्ध कराए जाएं।  

(11)  17.7.2013 को इस न्यायालय ने लंचबर् आवेदनो ंपर सुनवाई की ररट याचिका में. प्रचर्वादी नंबर 3 द्वारा एक 

चनदेश की मांग की गई थी चक प्रचर्वादी संख्या 4 द्वारा पाररर् आदेश चदनांक 28.2.2011 को चनरस्त/चनलंचबर् 

चकया जाए, चजसके संदभा में मध्यस्थर्ा शुल्क का भुगर्ान न करने के कारण, पुरस्कार के कायाान्वयन को चनलंचबर् 

कर चदया गया था। इस न्यायालय ने यह राय व्ि की क्ा प्रचर्वादी नंबर 4 कोई शुल्क वसूल सकर्ा है, यह 

अपने आप में एक अचधचनयम कहा जार्ा है प्रश् में और, इस प्रकार, प्रचर्वादी संख्या 4 को इसकी अनुमचर् नही ं
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दी जानी िाचहए शुल्क का कचथर् भुगर्ान न करने के कारण मध्यस्थर्ा पुरस्कार को चनलंचबर् करें। शुल्क का 

भुगर्ान न करने के कारण पुरस्कार के कायाान्वयन को चनलंचबर् करने के आदेश को प्रभावी नही ंमाना गया। 

चववाद के गुण-दोष के आधार पर, यह राय दी गई चक दायर चकया गया हलफनामा संबंचधर् मंत्रालय के सचिव 

का नही ंथा, बखल्क के्षत्रीय अचधकारी का था, चजसमें केवल कुछ पररपत्रो ंकी सूिना दी गई थी और चदनांक 

8.5.2013 के आदेश में उठाए गए प्रश्ो ंका उत्तर नही ंचदया गया था। इस प्रकार, संबंचधर् सचिव को उन प्रश्ो ंका 

उत्तर देने के चलए बुलाया गया। हमने चनम्नानुसार अवलोकन चकया:-  

"हम देि सकरे् हैं चक उठाए गए चववादो ंमें से एक यह है चक क्ा 27.10.2008 के कायाालय ज्ञापन में 

प्रचर् मामले 10,000/- के अचधकर्म भुगर्ान का संदभा मध्यस्थ के समक्ष चवशेष चलस का संदभा है या 

क्ा यह संदचभार् करर्ा है मामलो ंकी संख्या की परवाह चकए चबना चकसी अचधकारी को देय कुल 

राचश। हस्तके्षपकर्ाा द्वारा उसके आवेदनो ंके साथ दायर चकए गए अनुलग्नको ंको देिरे् हुए यह और 

भी अचधक है। यह बदले में इसे्तमाल चकए गए दो वाक्ांशो ं'मानदेय' और 'शुल्क' से उत्पन्न हो सकर्ा 

है। कायाालय ज्ञापन चदनांक 27.10.2008, कायाालय ज्ञापन चदनांक 29.09.1981 का संदभा देरे् हुए 

'मानदेय/शुल्क' देने का उले्लि करर्ा है। हालााँचक, उसके बाद, संदभा केवल 'मानदेय' का है।        

पंजाब राज्य के चवद्वान अचधविा का कहना है चक वर्ामान मामले में यह 'मानदेय' है चजसे संबंचधर् 

अचधकारी द्वारा रिा जाना उत्तरदायी नही ंहै, न चक 'शुल्क'। प्रचर्वादी नंबर 4 के चवद्वान वररष्ठ वकील 

स्वाभाचवक रूप से इस खस्थचर् पर चववाद कररे् हैं और कहरे् हैं चक यह शुल्क का भुगर्ान है जो एनएि 

अचधचनयम, 1956 और मध्यस्थर्ा और सुलह अचधचनयम, 1996 के अनुरूप है। पंजाब राज्य के चवद्वान 

वकील ने भी एक प्रस्ताव रिा है। भारर् संघ द्वारा आज चदनांक 24.12.2002 को हलफनामे के साथ 

दायर दूसरे अनुबंध का संदभा। हालााँचक, यह अनुबंध उस िीज़ से संबंचधर् है चजसे मध्यस्थर्ा के चलए 

बुचनयादी ढााँिा स्थाचपर् करने के चलए अन्य ििों के रूप में वगीकृर् चकया जा सकर्ा है और यह 

केवल छह महीने की प्रारंचभक अवचध के चलए लागू होगा। इन पहलुओ ंका जवाब भी भारर् संघ को 

हलफनामे में देना होगा।” 

 

(12)  अब संबंचधर् उत्तरदार्ाओ ंद्वारा अपनाए गए रुख़ पर आरे् हैं। पंजाब राज्य/प्रचर्वादी नंबर 2 ने अपने हलफनामे 

में कहा है चक राज्य सरकार ने अपने पत्र चदनांक 8.5.2007 के माध्यम से लोक चनमााण चवभाग (बी एंड आर) को 

आयुि, जालंधर चडवीजन को मध्यस्थ के पद पर चनयुि करने के चलए अपनी सहमचर् व्ि की थी। उन भूचम 

माचलको ंकी वृखद्ध के दावे चजनकी भूचम राष्टर ीय राजमागा-1ए के जालंधर पठानकोट िंड के सुधार और िौडीकरण 

के चलए आवश्यक थी। जब यह राज्य के काचमाक चवभाग के ध्यान में लाया गया चक प्रचर्वादी नंबर 4 मध्यस्थ के 

रूप में काया कररे् हुए मध्यस्थर्ा शुल्क स्वीकार कर रहा था, र्ो उसे राज्य सरकार द्वारा चदनांक 24.5.2012 के 

एक ज्ञापन के माध्यम से चनम्नचलखिर् समस्याओ ंपर अपनी खस्थचर् स्पष्ट करने के चलए कहा गया था।  

"(ए) एनएिएआई या चकसी अन्य संगठन की चकसी अन्य पररयोजना के चलए मध्यस्थ के रूप 

में, मंडलायुि, जालंधर/पचटयाला के रूप में क्ा आपको कोई शुल्क/मानदेय/प्रभार प्राप्त 

हुआ है?  

(बी) यचद हां, र्ो क्ा इस शुल्क/मानदेय/प्रभार को स्वीकार करने के चलए एआईएस 

(आिरण) चनयम, 1968 के चनयम 13(4) के र्हर् सरकार की पूवा अनुमचर् ली गई थी? 
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(सी) इस संबंध में अब र्क चकर्नी राचश प्राप्त हुई है ?  

 

प्रचर्वादी नंबर 4 से जवाब चमलने पर मामले की जांि की गई और चदनांक 20.6.2012 के पत्र द्वारा प्रचर्वादी िमांक 4 

को  मध्यस्थर्ा काया के बदले में कोई भी मध्यस्थर्ा शुल्क, सरकार द्वारा मामले में अंचर्म चनणाय लेने र्क न,लगाने का 

चनदेश चदया गया क्ोचंक मध्यस्थर्ा काया उनके आचधकाररक कर्ाव्ो ंका चहस्सा था। पंजाब के महाचधविा के 

कायाालय से भी राय ली गई और चवसृ्तर् राय प्राप्त हुई। इस राय को ध्यान में रिरे् हुए, प्रचर्वादी नंबर 4 को चदनांक 

11.10.2012 का एक मेमो जारी चकया गया था चजसमें उन्ें चनम्नानुसार सलाह दी गई थी:  

"2. मामले की जांि के बाद, आपको चनम्नानुसार सलाह दी जार्ी है: -  

(I) मध्यस्थर्ा शुल्क के रूप में ली गई राचश में से रिी गई राचश, इस राचश पर बैंक से अचजार्/प्राप्त 

ब्याज के साथ, बैंक में मध्यस्थर्ा िारे् और सरकार में जमा की जाएगी। र्दनुसार सूचिर् चकया जाए.  

(II) मध्यस्थर्ा शुल्क के रूप में ली गई राचश पर आयकर के रूप में जमा की गई राचश की वापसी का 

दावा रु्रंर् चकया जाएगा और जैसे ही ररफंड प्राप्त होगा, उसे मध्यस्थर्ा िारे् और सरकार में जमा 

चकया जाएगा। र्दनुसार सूचिर् चकया जाए.  

(III) मध्यस्थर्ा काया के एवज में आचधकाररक कमािाररयो ं को भुगर्ान चकए गए मानदेय का 

चववरण/वाउिर रु्रंर् प्रसु्तर् चकया जाए और इस काया के चलए लगाए गए अंशकाचलक कमािाररयो ं

के संबंध में चनम्नचलखिर् चववरण चदया जाए:-  

(ए) लगे हुए व्खि का नाम;  

(बी) संबंचधर् व्खि को जारी चनयुखि पत्र की प्रचर्;  

(सी) उस अवचध का चववरण चजसके चलए उन्ोनें काम चकया; ( 

डी) उसे चकर्ना भुगर्ान चकया गया और इस भुगर्ान से संबंचधर् रसीदें  आचद।  

(vI) मध्यस्थर्ा काया के चलए उपभोग की गई से्टशनरी आचद की िरीद की रसीदें।  
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(vII) भचवष्य में कोई मध्यस्थर्ा शुल्क नही ं चलया जाएगा क्ोचंक संभागीय आयुि के रूप में 

मध्यस्थर्ा काया आपके कर्ाव् का चहस्सा है।" 

(13)   हलफनामे में कहा गया है चक सक्षम प्राचधकारी ने चनणाय चलया चक प्रचर्वादी संख्या 4 द्वारा कारावाई पूरी होने के 

बाद, आगे की कारावाई की जाएगी, लेचकन, इसके चवपरीर्, उि प्रचर्वादी ने चनदेश का पालन करने के बजाय, 

वीचडयो के माध्यम से अनुरोध चकया पत्र चदनांक 23.10.2012 चक मामले को वर्ामान ररट याचिका पर अंचर्म 

चनणाय आने र्क लंचबर् रिा जाए। 22.11.2012 को एक और सलाहकार पत्र जारी चकया गया था चजसमें कहा 

गया था चक पहले के ज्ञापन का अनुपालन चकया जाना िाचहए, क्ोचंक वर्ामान ररट याचिका में कोई अंर्ररम 

आदेश लागू नही ंहो रहे थे और राज्य सरकार के आदेश के अनुपालन में देरी को गंभीरर्ा से चलया जाएगा।  

 

(14) प्रचर्वादी संख्या 3/एनएिएआई का चलखिर् बयान कमोबेश ऊपर चदए गए उपरोि र्थ्ो ंको सामने रिर्ा है, 

चजसमें पंजाब सरकार के मुख्य सचिव के साथ पत्र चदनांक 21.6.2011 के पत्र सचहर् उपयुि चदशा-चनदेशो ंके 

चलए अनुरोध भी शाचमल है। प्रोजेक्ट पूरा होने में देरी.  

 

(15) राज्य सरकार/प्रचर्वादी संख्या 2 ने भी एक दायर चकया है हस्तके्षप से उत्पन्न 4.3.2013 को अचर्ररि हलफनामे 

की पुचष्ट की गई चववेक आचदत्य और रिी गई सामग्री के वर्ामान मामले में अनुमचर् दी गई है उसके द्वारा 

न्यायालय के समक्ष. की कायावाही में यह कहा गया है 27.2.2013, भारर् संघ/प्रचर्वादी नंबर 1 का प्रचर्चनचधत्व 

करने वाले एक वकील ने कहा था इस न्यायालय के समक्ष मंत्रालय का चदनांक 22.2.2013 का एक पत्र प्रसु्तर् 

चकया गया भारर् सरकार के काचमाक, लोक चशकायर् और पेंशन जो चनम्नानुसार सूचिर् करर्ा है:- 

 "स्वीकृचर् शुल्क/मानदेय को चवचनयचमर् करने वाले चवभाग द्वारा जारी पांि ओ.एम. चदनांक 

27.10.2008, 23.12.1985, 2.7.1960 और 17.7.1998, चजस पर माननीय न्यायालय द्वारा स्पष्टीकरण 

मांगा गया है, कें द्रीय सेवा पर लागू होरे् हैं केवल अचधकारी। इस चवभाग के स्थापना प्रभाग द्वारा जारी 

इन ओ.एम. के प्रावधानो ंको एआईएस अचधकाररयो ं र्क चवस्ताररर् नही ं चकया गया है, चजन्ें 

एआईएस (सेवा की शर्ें) के चनयम 2 (बी) के प्रावधानो ंके अनुसार ऐसे मामलो ंमें चवचनयचमर् चकया 

जाना है। -अवचशष्ट मामले) चनयम, 1960 (प्रचर्चलचप संलग्न) जबचक वे राज्य संवगा में सेवारर् हैं।  

उपरोि संदभा में, अखिल भारर्ीय सेवा (सेवा की शर्ें-अवशेष मामले) चनयम, 1960 के चनयम 2(बी) का संदभा चदया 

गया है। जो इस प्रकार है: 

""2. अवकशष्ट मामलो ंिे कलए प्राविान िरने िी िें द्र सरिार िी शस्टक्त। कें द्र सरकार, संबंचधर् 

राज्यो ंकी सरकारो ंके साथ परामशा के बाद, अखिल भारर्ीय सेवा में चनयुि व्खियो ंकी सेवा की 

शर्ों से संबंचधर् चकसी भी मामले को चवचनयचमर् करने के चलए चनयम बना सकर्ी है, चजसके चलए 
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अखिल भारर्ीय सेवा अचधचनयम, 1951 (1951 का 61) के र्हर् बनाए गए या बनाए गए माने गए 

चनयमो ंमें कोई प्रावधान नही ंहै; और जब र्क ऐसे चनयम नही ंबनाए जारे्, र्ब र्क ऐसे मामलो ंको 

चवचनयचमर् चकया जाएगा: -  

(ए) संघ के मामलो ंके संबंध में सेवारर् व्खियो ंके मामले में, कें द्रीय सेवाओ,ं वगा I के अचधकाररयो ं

पर लागू चनयमो,ं चवचनयमो ंऔर आदेशो ंद्वारा; 

 (बी) चकसी राज्य के मामलो ंके संबंध में सेवारर् व्खियो ंके मामले में, राज्य चसचवल सेवा, वगा I के 

अचधकाररयो ंपर लागू चनयमो,ं चवचनयमो ंऔर आदेशो ंद्वारा, ऐसे अपवादो ंऔर संशोधनो ंके अधीन, 

जैसा चक कें द्र सरकार कर सकर्ी है। चलखिर् आदेश द्वारा संबंचधर् राज्य सरकार से परामशा करें।"  

इस प्रकार, यह कहा गया है चक एआईएस में चनयुि और राज्य (वर्ामान मामले में पंजाब राज्य) के मामलो ं

के संबंध में सेवा करने वाले व्खियो ंकी सेवा की शर्ें पंजाब के अचधकाररयो ंपर लागू चनयमो,ं चवचनयमो ंऔर 

आदेशो ंद्वारा शाचसर् होर्ी हैं। राज्य चसचवल सेवा, वगा-I ऐसे अपवादो ंऔर संशोधनो ंके अधीन है जो कें द्र 

सरकार संबंचधर् राज्य सरकार के साथ परामशा के बाद चलखिर् आदेश द्वारा कर सकर्ी है। इस प्रकार, 

क्लास- I अचधकाररयो ंपर लागू होने वाले पंजाब चसचवल सेवा चनयमो ं के प्रावधान अखिल भारर्ीय सेवा 

अचधचनयम, 1951 (संके्षप में "एआईएस) के र्हर् बनाए गए चनयमो ंऔर चवचनयमो ंके अलावा प्रचर्वादी नंबर 

4 की सेवा की शर्ों के संबंध में भी लागू होगें। अचधचनयम") और आिरण चनयम। इस प्रकार, इस स्पष्टीकरण 

में कहा गया है चक प्रचर्वादी संख्या 4 द्वारा लगाए गए मध्यस्थर्ा शुल्क के चलए हस्तके्षपकर्ाा द्वारा ररकॉडा  पर 

रिे गए कायाालय ज्ञापनो ंका ध्यान रिा गया है। 

(16)   हलफनामे में यह भी स्पष्ट चकया गया है चक कें द्र सरकार द्वारा एनएिए अचधचनयम की धारा 3जी(5) के संदभा 

में चदनांक 17.12.2009, 3.2.2010 और 26.12.2011 को जारी की गई अचधसूिनाओ ंमें आयुि, जालंधर 

चडवीजन को मध्यस्थ चनयुि चकया गया है। , अचनवाया रूप से पदनाम द्वारा मध्यस्थ की चनयुखियो ंके चलए थे, 

न चक प्रचर्वादी िमांक 4 के नाम से   और, इस प्रकार, यह प्रसु्तर् चकया गया चक यह पदेन चनयुखि की प्रकृचर् 

में था जो पदधारी/धारक द्वारा चकया जाना था। भारर् सरकार, काचमाक चवभाग द्वारा अपने पत्र चदनांक 6.6.1972 

द्वारा एआईएस अचधचनयम के र्हर् बनाए गए चनयमो ंऔर चवचनयमो ंकी व्ाख्या के बारे में यह स्पष्ट चकया गया 

है चक ये कें द्र सरकार के चविार हैं चजन्ें पहले रिा जाना िाचहए। न्यायालय को भी एक पक्ष के रूप में रिा जाना 

िाचहए। इस प्रकार, भारर् सरकार पर इस संबंध में अपना रुि स्पष्ट करने का बोझ डाला गया है। लेचकन जहां 

र्क राज्य सरकार का सवाल है, उसका रुि स्पष्ट है चक िंूचक प्रचर्वादी नंबर 4 ने आिरण चनयमो ंके चनयम 

13(4) के र्हर् आवश्यक मध्यस्थर्ा शुल्क वसूलने से पहले सक्षम प्राचधकारी की अनुमचर् नही ंली थी, इसचलए 

शुल्क लेना आवश्यक था। ब्याज सचहर् वापस लौटाया जाए और राज्य सरकार के पत्र चदनांक 11.10.2012 द्वारा 

प्रचर्वादी नंबर 4 को भचवष्य में शुल्क वसूलने से रोकने के चनदेश पहले ही जारी चकए जा िुके थे।  
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(17)  जहां र्क भारर् संघ के रुि का सवाल है, सडक पररवहन और राजमागा मंत्रालय द्वारा 27.7.2013 को दायर 

हलफनामे को संदचभार् करना पयााप्त होगा, चजसमें चदनांक 8.5.2013 के आदेश में उठाए गए िार प्रश्ो ंका संदभा 

चदया गया है। . यह कहा गया है चक न्यायालय द्वारा उठाए गए मुद्ो ंपर बैठको ंमें चवस्तार से चविार-चवमशा चकया 

गया था और िार प्रश्ो ंके उत्तर इस प्रकार हैं: -  

(i)(ए) मध्यस्थर्ा की कायावाही मध्यस्थर्ा अचधचनयम के साथ-साथ एनएिए अचधचनयम द्वारा 

शाचसर् होगी, लेचकन जहां र्क शुल्क के भुगर्ान का सवाल है, प्रचर्वादी संख्या 4 जैसे मध्यस्थ 

अपने स्वयं के सेवा चनयमो ंद्वारा शाचसर् होगें और, इस प्रकार , आिरण चनयमावली का चनयम 

13(4) लागू होगा।  

(i)(बी) इस प्रकार, सक्षम प्राचधकारी की पूवा मंजूरी के चबना चकसी भी शुल्क का दावा या 

चनधाारण नही ं चकया जा सकर्ा है चजसके र्हर् मध्यस्थ के रूप में चनयुि अचधकारी काम 

करर्ा है; 

(i)(सी) एनएिएआई ने अब र्क अचधग्रहण से संबंचधर् मामलो ंमें चवचभन्न राज्यो ंमें मध्यस्थ के 

रूप में काम करने वाले राजस्व अचधकाररयो ंको कोई राचश का भुगर्ान नही ंचकया है और न 

ही एनएिएआई मंत्रालय की ओर से ऐसे भुगर्ान करने का कोई इरादा है जैसा चक उनसे 

अपेक्षा की जार्ी है इन कायों को सावाजचनक चहर् में अपने सामान्य कर्ाव् के चहसे्स के रूप 

में चनष्पाचदर् करें , जो पंजाब सरकार द्वारा प्रचर्वादी नंबर 4 को स्पष्ट रूप से स्पष्ट चकया है। 

(ii) राज्य सरकार के अधीन काम करने वाले राजस्व अचधकारी को अपनी फीस र्य करने 

की शखि नही ंहै। यह राष्टर ीय राजमागों से जुडे भूचम अचधग्रहण मामलो ंके संबंध में चकसी 

भी पाररश्रचमक का हकदार नही ंहै। ऐसा कहा गया है चक इस पहलू को हलफनामे के साथ 

संलग्न चदनांक 26.7.2013 के हाचलया चदशाचनदेशो ंद्वारा स्पष्ट कर चदया गया है; 

 (iii)(ए) राष्टर ीय राजमागों के चलए भूचम अचधग्रहण के मामले में मध्यस्थर्ा के माध्यम से 

राजस्व अचधकाररयो ंद्वारा प्रदान की गई सेवाएं सामान्य कर्ाव्ो ंका चहस्सा हैं, चजनके चलए 

चकसी चवशेष पाररश्रचमक की आवश्यकर्ा नही ंहोर्ी है, लेचकन क्ा राज्य सरकार को काम 

सौपंने वाले अपने राजस्व अचधकाररयो ंको पुरसृ्कर् करने की इच्छा होनी िाचहए ऐसे मामलो ं

में मध्यस्थर्ा के चलए, यह राज्य सरकार है, जो सक्षम प्राचधकारी है, जो ऐसा करने के चलए 

स्वरं्त्र है, लेचकन इस र्रह के मानदेय का भुगर्ान राज्य सरकार के समेचकर् चनचध से चकया 

जाएगा;  

(iii)(बी) चवत्त मंत्रालय, व्य चवभाग की चदनांक 2.7.1960, के ओ.एम. के संदभा में एक चनजी 

पाटी और  मंत्रालय के बीि चववाद में चजस मंत्रालय में वह काम कर रहा है उसके अलावा 

चकसी अन्य मंत्रालय के बीि चववाद में मध्यस्थ के रूप में चनयुि एक सरकारी कमािारी, 

पूवा अनुमोदन के साथ इस र्रह का काम कर सकर्ा है और उसके चलए मानदेय प्राप्त कर 

सकर्ा है। सक्षम प्राचधकारी के कायाालय ज्ञापन में मानदेय की दरें  चनधााररर् हैं। चजसे 

कायाालय ज्ञापन द्वारा संशोचधर् चकया गया , िमांक 17011/21/79- स्था. (भते्त) चदनांक 

29.9.1981 एवं ओ.एम. िमांक 17011/8/2007-स्था.(भत्ता) चदनांक 27.10.2008, ये 

ओ.एम. मध्यस्थ के रूप में चनयुि भारर् सरकार के कें द्रीय चसचवल सेवा कमािाररयो ंपर 
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लागू होरे् हैं। िंूचक चजस अचधकारी को मध्यस्थ के रूप में चनयुि चकया गया था, वह 

प्रचर्वादी नंबर 4 है, वह एक राज्य में कायारर् एआईएस अचधकारी है, ओ.एम. के प्रावधान 

उस पर लागू नही ंहोगा.  

(iv) उपरोि चदए गए उत्तरो ंके मदे्नजर प्रश् नही ंउठें गे। 

 

(18)  इस प्रकार, भारर् संघ ने प्रचर्वादी संख्या 4 की गैर-हकदारर्ा के संबंध में एक स्पष्ट रुि अपनाया है। हालााँचक, 

यह उले्लि चकया गया है चक नीचर्गर् मामलो ंपर चदनांक 24.12.2012 के एनएिएआई पररपत्र में सहायक 

कमािाररयो ंऔर आकखिकर्ाओ ंपर होने वाले ििा से चनपटने के चलए एक चवत्तीय प्रावधान का ध्यान रिा गया 

है र्ाचक मध्यस्थर्ा कायावाही के सुिारू संिालन को सुचनचिर् चकया जा सके।  

(19)  इस प्रकार, र्ीनो ंसंबंचधर् प्रचर्वादी-अचधकाररयो ंका उपरोि रुि, हमारे चविार में, कोई संदेह नही ंछोडर्ा है 

चक वे सभी एक ही राय के हैं यानी प्रचर्वादी नंबर 4 की चनयुखि उनके एक चवशेष पद पर रहने के पररणामस्वरूप 

हुई है। और चनयुखि पदनाम के आधार पर होने के कारण, उसने जो काम चकया वह उसके आचधकाररक कर्ाव्ो ं

का चहस्सा था और इस प्रकार, उसे कोई भी शुल्क देय नही ंहै। 

 

(20)  सभी संबंचधर् चवभागो ंद्वारा उठाए गए उपरोि रुि के बावजूद, प्रचर्वादी नंबर 4 इस बार् पर अडा था चक वह 

उस राचश को बनाए रिने का हकदार है जो उसने शुल्क के रूप में वसूली थी। वास्तव में, न्यायालय ने प्रचर्वादी 

नंबर 4 के चवद्वान वररष्ठ वकील से पूछा चक क्ा उि प्रचर्वादी सभी आचधकाररक उत्तरदार्ाओ ंद्वारा उठाए गए 

रुि के मदे्नजर पुनचवािार की प्रचिया अपनाएगा और राचश वापस करेगा, लेचकन चवद्वान वररष्ठ वकील ने प्रसु्तर् 

चकया चक कहा गया चक प्रचर्वादी एक आदेश आमंचत्रर् करना िाहर्ा है क्ोचंक उसका मानना है चक वह राचश 

बरकरार रिने का हकदार है।  

 

(21)  इस प्रकार, हम चवद्वान वकील को सुनने और उनकी अधीनर्ा की सराहना करने के चलए आगे बढे, चजसके चलए 

हम उनके चलखिर् बयान में उनके द्वारा उठाए गए रुि की ओर रुि करें गे। प्रचर्वादी नंबर 4 का रुि यह है चक 

उन्ें राज्य सरकार की सहमचर् से एनएिए अचधचनयम की धारा 3 जी (5) के र्हर् शखियो ंका प्रयोग कररे् हुए 

भारर् सरकार द्वारा मध्यस्थ के रूप में चनयुि चकया गया है और इस प्रकार, यह एक ही है। वैधाचनक चनयुखि 

और पदेन हैचसयर् से नही।ं मध्यस्थर्ा की कायावाही एनएिए अचधचनयम की धारा 3जी(6) के मदे्नजर मध्यस्थर्ा 

अचधचनयम के प्रावधानो ंके अनुसार िलनी होगी। कें द्र सरकार या राज्य सरकार द्वारा कोई शुल्क चनधााररर् नही ं

चकया गया था और इस प्रकार, मध्यस्थर्ा अचधचनयम की धारा 31(8) के मदे्नजर, प्रचर्वादी नंबर 4 ने मध्यस्थर्ा 

शुल्क र्य चकया। मध्यस्थर्ा अचधचनयम की धारा 2(4) का भी संदभा चदया गया है जो उस अचधचनयम के प्रावधानो ं

को चकसी भी मध्यस्थर्ा के र्हर् लागू करर्ा है परंरु् मध्यस्थर्ा अचधचनयम की धारा 40 की उपधारा (1), धारा 41 

और धारा 43 छोडकर। 
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(22)   चनयम 13 में सेवा के सदस्यो ंद्वारा सरकार की मंजूरी प्राप्त करने का उले्लि चकया गया है, यचद व्खि उप-

चनयम (1), (2) और (3) के र्हर् चनधााररर् चकसी भी काया को करर्ा है। चनयम 13 के र्हर् और उस खस्थचर् में 

शुल्क स्वीकार कररे् समय उि चनयमो ंके चनयम 13(4) के र्हर् सरकार की अनुमचर् लेनी होगी। िंूचक प्रचर्वादी 

नंबर 4 का दावा है चक वह पदेन क्षमर्ा में मध्यस्थ के रूप में काम नही ंकर रहा है, इसचलए चनयम लागू नही ंहोने 

की बार् कही गई है। हर बार अचधसूिना जारी होने पर यह दावा चकया जार्ा है चक यह एक चवचशष्ट चनयुखि है, न 

चक उनके पद के आधार पर। प्रिीप िुमार कबसवास बनाम भारतीय रासायकनि जीवकवज्ञान संस्थान और 

अन्य1 (1) मामले में माननीय सवोच्च न्यायालय की चटप्पचणयो ंके मदे्नजर, पदेन चनयुखि को कायाालय के आधार 

पर चनयुखि कहा जार्ा है। प्रचर्वादी नंबर 4 का दावा है चक वह सरकारी िजाने में मध्यस्थर्ा शुल्क का एक 

चर्हाई जमा करने के संबंध में राज्य सरकार का बार-बार प्रचर्चनचधत्व कर रहा था, जैसा चक एफआर के पूरक 

चनयमो ंके र्हर् पररकखिर् चकया गया था, चवचभन्न संिार के माध्यम से और राज्य सरकार को एक रूप में सूचिर् 

करने का दावा चकया गया था या दूसरा मध्यस्थर्ा शुल्क के चनधाारण और िाजा के बारे में। इस संबंध में, मुख्य 

महाप्रबंधक, एनएिएआई के चदनांक 14.7.2009 के आंर्ररक संिार का संदभा चदया गया है चक मध्यस्थर्ा 

अचधचनयम के प्रावधानो ंके अनुसार मध्यस्थर्ा शुल्क का भुगर्ान करना होगा जब र्क चक सरकार द्वारा छूट नही ं

दी जार्ी है। ऐसा कहा जार्ा है चक राज्य सरकार ने वास्तव में मध्यस्थर्ा शुल्क जमा करने के चलए चदनांक 

6.7.2010 के पत्र के माध्यम से एनएिएआई को सलाह दी थी और यह मामला एनएिएआई द्वारा उनके पत्र 

चदनांक 21.6.2011 के संदभा में पंजाब के मुख्य सचिव के साथ उठाया गया था। इसके बावजूद एनएिएआई 

शुल्क जमा करने में आनाकानी कर रहा था। उि प्रचर्वादी का दावा है चक उसने मध्यस्थर्ा काया के प्रयोजनो ं

के चलए शचनवार और राजपचत्रर् छुचियो ंपर समय चबर्ाया था और जालंधर चडवीजन में उसने 3 साल और 11 

महीने से अचधक समय चबर्ाया था। चवचभन्न संिारो ंकी प्रचिया में, प्रचर्वादी नंबर 4 का दावा है चक उसे अनुलग्नक 

पी-2 चमला है, जो 27.10.2008 का कायाालय ज्ञापन (ओ.एम.) है और इस प्रकार, उसने उत्तर देने की अनुमचर् देने 

के चलए सरकार को चदनांक 3.9.2012 को एक पत्र चलिा था। प्रचर्वादी को पररपत्र के अनुसार मध्यस्थर्ा शुल्क 

वसूलने की पेशकश के साथ जहां भी अचर्ररि राचश ली गई हो, उसे सरकारी िजाने में जमा करने की पेशकश 

करनी होगी। हालााँचक, उस ओ.एम. पर जो व्ाख्या दी जा रही है वो यह है चक जब प्रचर् मामले में अचधकर्म ₹ 

10,000/- शुल्क लेने का संदभा चदया जार्ा है, र्ो इस राचश को स्तर चकसी व्खिगर् पक्ष के चवशेष दावे से सह-

संबंचधर् माना जार्ा है अथाार् "प्रचर् मामला" और इसे 'मध्यस्थ के अनुसार नही'ं बखल्क 'व्खिगर् चववाद लंचबर्' 

का संदभा माना जार्ा है। यह शुल्क रेलवे चवभाग और चनजी पाचटायो ंद्वारा मध्यस्थो ंको भुगर्ान चकया जाना बर्ाया 

गया है। इस संबंध में डेचडकेटेड फे्रट कॉररडोर कॉरपोरेशन ऑफ इंचडया से प्राप्त कुछ संिारो ंका भी उले्लि 

चकया गया है।  

 

(23)  हस्तके्षपकर्ाा द्वारा दायर हस्तके्षप के चलए एक आवेदन में यह ओ.एम. भी संलग्न है। चदनांक 27.10.2008 और 

आवेदन में कहा गया है चक "मामले" का संदभा मध्यस्थर्ा मामले का नही ंबखल्क प्रचर् वषा एक अचधकारी का है। 

डीओपीटी के चलए, प्रते्यक अचधकारी एक फाइल और एक केस है और एक वषा में उसका कुल शुल्क/मानदेय 
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एक केस है और संभाचवर् गलर् व्ाख्या को जल्द से जल्द ओ.एम. के अनुसार स्पष्ट चकया गया है। चदनांक 

2.7.1960 को अनुबंध I/6 के रूप में संलग्न चकया गया। ज्ञापन इस प्रकार है:-  

 

"मध्यस्थ के रूप में चनयुि सरकारी सेवक को मानदेय।  

 

- भारर् सरकार और चनजी पाचटायो ंके बीि या चनजी पाचटायो ंके बीि के चववादो ंमें मध्यस्थ के रूप में काया 

करने के चलए चनयुि सरकारी सेवक को मानदेय/फीस देने के संबंध में भारर् सरकार के चवचभन्न 

मंत्रालयो/ंचवभागो ंद्वारा एक समान प्रथा का पालन नही ंचकया जा रहा है।  इस संबंध में एकरूपर्ा सुचनचिर् 

करने के चलए, कानून मंत्रालय के परामशा से चनम्नानुसार चनणाय चलया गया है:-  

(i) जब एक सरकारी कमािारी को भारर् सरकार के मंत्रालय/चवभाग चजसमें वह कायारर् है और एक 

चनजी पक्ष के बीि चववाद में मध्यस्थ के रूप में काया करने के चलए चनयुि चकया जार्ा है, र्ो उसे कोई 

मानदेय नही ंचदया जाना िाचहए।  

 

(ii) यचद, हालांचक, उसे चकसी चनजी पाटी और चजस मंत्रालय/चवभाग में वह काम कर रहा है, उसके 

अलावा चकसी अन्य मंत्रालय/चवभाग के बीि चववाद में मध्यस्थ के रूप में चनयुि चकया जार्ा है, र्ो 

वह ऐसा काम कर सकर्ा है और चनम्नचलखिर् शर्ों पर उसके चलए मानदेय प्राप्त कर सकर्ा है: - 

 (ए) काया शुरू करने से पहले, अचधकारी को, जैसा चक मौचलक चनयम 46 (बी) के र्हर् 

आवश्यक है, सक्षम प्राचधकारी की पूवा मंजूरी प्राप्त करनी होगी, जो यह र्य करेगा चक, अपने 

अचधकारीक  कर्ाव्ो ंके अनुरूपर्ा के अनुसार, उसे काया करने और इसके चलए मानदेय 

प्राप्त करने की अनुमचर् दी जा सकर्ी है। 

 (बी) उसे प्रचर् चदन 500 रुपये या आधे चदन के चलए 250 रुपये, अचधकर्म 10,000 रुपये 

प्रचर् मामले की दर से मानदेय का भुगर्ान चकया जा सकर्ा है। इस प्रयोजन के चलए, एक 

चदन का अथा है चकसी भी चदन दो घंटे से अचधक लगार्ार काम करना और आधे चदन का 

मर्लब है दो घंटे या उससे कम समय र्क काम करना। उसे चलखिर् रूप में एक प्रमाणपत्र 

दजा करना होगा चजसमें यह दशााया जाएगा चक उसने चकसी चवशेष चदन पर एक चदन का 

काम चकया है या आधे चदन का।  
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(iii) उपरोि दोनो ंमामलो ंमें से चकसी में भी, जब मध्यस्थर्ा के कारण कोई भी लागर् चकसी चनजी 

पाटी के खिलाफ दी जार्ी है, र्ो संबंचधर् मंत्रालय/चवभाग द्वारा वसूली पर पूरी राचश सरकार को जमा 

की जाएगी और उसे भुगर्ान नही ंचकया जाएगा। मध्यस्थ 

 (iv) एक सरकारी कमािारी, मौचलक चनयम 46(ऐ) के र्हर् आवश्यक सक्षम प्राचधकारी की पूवा 

अनुमचर् से, चनजी पक्षो ंके बीि चववाद में मध्यस्थ के रूप में चनयुखि स्वीकार कर सकर्ा है। ऐसी 

अनुमचर् देरे् समय, सक्षम प्राचधकारी यह र्य करेगा चक क्ा वह अपने आचधकाररक कर्ाव्ो ंके 

अनुरूप, मध्यस्थर्ा का काया कर सकर्ा है और यह भी चक क्ा वह चववाद के पक्षो ंसे इसके चलए 

कोई शुल्क स्वीकार कर सकर्ा है। यह शुल्क एसआर 12 के प्रावधानो ंके अधीन होगा।"  

कायाालय ज्ञापन अनुलग्नक के प्रासंचगक उद्धरण 1/8 चदनांक 31.3.1994/20.1.1997 और अनुबंध I/9 चदनांक 

17.7.1998 को िमशः यहां उद्धृर् चकया गया है: " 

2. इस चवभाग के ध्यान में ऐसे मामले आए हैं जहां 5000/- से अचधक का मानदेय भुगर्ान चकया गया 

है एक वषा के दौरान इस दलील पर चक 5000/- की सीमा काया की प्रते्यक मद पर अलग से लागू होर्ी 

है। यह स्पष्ट चकया जार्ा है चक सरकार को देय मानदेय की कुल राचश। एक चवत्तीय वषा के दौरान 

नौकर भारर् के मंत्रालयो/ंचवभागो/ंचनयंत्रक महालेिापरीक्षक को सौपंी गई शखियो ंके र्हर् 5000/- 

और चवभाग प्रमुिो ंकी शखियो ंके र्हर् 2500/- र्क सीचमर् है। ये सीमाएं चकसी भी मामले में काया 

की चवचभन्न मदो ंया वषा के अलग-अलग समय पर चकए गए काया की एक ही मद को मानदेय की 

पात्रर्ा की गणना के उदे्श्य से अलग मानकर इससे अचधक नही ंचकया जा सकर्ा है।"  

"यह भी स्पष्ट चकया जार्ा है चक इस चवभाग के चदनांक 23.12.1985 के कायाालय ज्ञापन संख्या 

17011/9/85-स्था (एएल) द्वारा उन्ें सौपंी गई शखियो ंके र्हर् मंत्रालयो/ंचवभागो ंद्वारा 'प्रते्यक मामले 

में' 5000/- 2500/- की राचश का भुगर्ान चकया जाएगा।  मानदेय की कुल राचश को संदचभार् करर्ा है, 

िाहे वह आवर्ी हो या गैर-आवर्ी, जो चकसी व्खि को एक चवत्तीय वषा में भुगर्ान चकया जा सकर्ा 

है।"  

(24) इस प्रकार, उत्तरदार्ाओ ंनंबर 1 और 2 द्वारा यह प्रसु्तर् चकया गया चक प्रचर्वादी नंबर 4 द्वारा 10,000/- "प्रचर् 

मामले" िाजा करने के चलए अपनाया जाने वाला बिाव का रास्ता स्वीकाया नही ंहोगा।  

 

(25) प्रचर्वादी नंबर 4 के चवद्वान वररष्ठ अचधविा ने भी स्वामी के मौचलक चनयमो ंका हवाला देरे् हुए शुल्क को मानदेय 

से अलग करने की मांग की, जहां शुल्क और मानदेय को चनम्नानुसार वचणार् चकया गया है: -  
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"(6-ए) शुल्क का अथा है चकसी सरकारी कमािारी को भारर् की संचिर् चनचध, या चकसी राज्य की संचिर् 

चनचध या चकसी कें द्र शाचसर् प्रदेश की संचिर् चनचध के अलावा चकसी अन्य स्रोर् से आवर्ी या गैर-

आवर्ी भुगर्ान, िाहे वह सीधे चकया गया हो सरकारी कमािारी या अप्रत्यक्ष रूप से सरकार के मध्यस्थ 

के माध्यम से, लेचकन इसमें शाचमल नही ंहै-  

(ए) अनचजार् आय जैसे संपचत्त, लाभांश और प्रचर्भूचर्यो ंपर ब्याज से आय; और  

(बी) साचहखत्यक, सांसृ्कचर्क, कलात्मक, वैज्ञाचनक या र्कनीकी प्रयासो ंसे आय और शौचकया 

र्ौर पर िेल गचर्चवचधयो ंमें भाग लेने से आय।" 

 (9) मानदेय का अथा है चकसी सरकारी कमािारी को भारर् की संचिर् चनचध या चकसी राज्य 

की संचिर् चनचध या कें द्र शाचसर् प्रदेश की चनचध  से चदया जाने वाला आवर्ी या गैर-आवर्ी 

भुगर्ान जो पाररश्रचमक के रूप मे  सामचयक या रुक-रुक कर होने वाले चवशेष काया के चलए 

चदया जार्ा है। 

" (25) उपरोि संदभा में, ऑचडट चनदेशो ंके अनुसार, मौचलक चनयम-46 इस प्रकार है:-  

"मौचलक चनयम.46 (ए) शुल्क। चनयम 46-ए और चनयम 47 के र्हर् बनाए गए चकसी भी चनयम के 

अधीन, एक सरकारी कमािारी को एक चनचदाष्ट सेवा या शंृ्रिला करने के चलए अनुमचर् दी जा सकर्ी 

है, यचद यह उसके आचधकाररक कर्ाव्ो ंऔर चजमे्मदाररयो ंको नुकसान पहंुिाए चबना चकया जा सकर्ा 

है। चकसी चनजी व्खि या चनकाय के चलए या स्थानीय चनचध का प्रबंधन करने वाले चनकाय सचहर् चकसी 

सावाजचनक चनकाय के चलए सेवाओ ंका और उसके चलए पाररश्रचमक प्राप्त करने के चलए, यचद सेवा 

महत्वपूणा हो, एक गैर-आवर्ी या आवर्ी शुल्क।  

चटप्पणी। यह िंड नागररक रोजगार में चिचकत्सा अचधकाररयो ंद्वारा पेशेवर उपखस्थचर् के चलए फीस 

की स्वीकृचर् पर लागू नही ंहोर्ा है जो राष्टर पचर् के आदेशो ंद्वारा चवचनयचमर् होर्ा है। 

 (बी) मानदेय - कें द्र सरकार चकसी सरकारी कमािारी को चकए गए काया के चलए पाररश्रचमक के रूप 

में एक मानदेय दे सकर्ी है या प्राप्त करने की अनुमचर् दे सकर्ी है जो कभी-कभार या रुक-रुक कर 

होर्ा है और या र्ो इर्ना श्रमसाध्य या ऐसी चवशेष योग्यर्ा वाला होर्ा है चक एक चवशेष पुरस्कार को 

उचिर् ठहराया जा सके। चसवाय इसके चक इस प्रावधान से हटने के चलए चवशेष कारण, चजन्ें चलखिर् 

रूप में दजा चकया जाना िाचहए, मौजूद हैं, र्ब र्क मानदेय की स्वीकृचर् की मंजूरी नही ंदी जानी 

िाचहए, जब र्क चक काया कें द्र सरकार की पूवा सहमचर् से नही ंचकया गया हो और इसकी राचश पहले 

से ही र्य नही ंकी गई हो।  
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 (सी) फीस और मानदेय। फीस और मानदेय दोनो ंके मामले में, मंजूरी देने वाला प्राचधकारी चलखिर् 

रूप में दजा करेगा चक मौचलक चनयम 11 में उखल्लखिर् सामान्य चसद्धांर् को उचिर् सम्मान चदया गया 

है और उन कारणो ंको भी दजा करेगा जो उसकी राय में अचर्ररि पाररश्रचमक के अनुदान को उचिर् 

ठहरारे् हैं। 

उपरोि मौचलक चनयम को पढने से पर्ा िलर्ा है चक सरकारी कमािारी को गैर-आवर्ी या आवर्ी शुल्क के 

खिलाफ सावाजचनक चनकाय के चलए एक चनचदाष्ट सेवा या सेवा की शंृ्रिला करने की "अनुमचर् दी जा सकर्ी है"। 

(26)  मौचलक चनयम-48 का भी संदभा चदया गया, जो इस प्रकार है:- 

"मौचलक चनयम.48: कोई भी सरकारी कमािारी राष्टर पचर् के सामान्य या चवशेष आदेश द्वारा प्रदान चकए गए 

अन्यथा को छोडकर, चवशेष अनुमचर् के चबना प्राप्त करने और बनाए रिने के चलए पात्र है-  

(ए) सावाजचनक प्रचर्योचगर्ाओ ंमें चकसी चनबंध या योजना के चलए चदया गया प्रीचमयम; 

 (बी) चकसी अपराधी की चगरफ्तारी के चलए, या न्याय प्रशासन के संबंध में जानकारी या चवशेष सेवा के 

चलए चदया जाने वाला कोई इनाम; 

 (सी) चकसी अचधचनयम या चवचनयम या उसके र्हर् बनाए गए चनयमो ंके प्रावधानो ंके अनुसार कोई 

पुरस्कार; 

 (डी) सीमा शुल्क और उत्पाद शुल्क कानूनो ंके प्रशासन के संबंध में सेवाओ ंके चलए स्वीकृर् कोई भी 

पुरस्कार; और  

(ई) चकसी सरकारी कमािारी को उन कर्ाव्ो ंके चलए देय कोई फीस जो उसे चकसी चवशेष या स्थानीय 

कानून के र्हर् या सरकार के आदेश द्वारा अपनी आचधकाररक क्षमर्ा में करने की आवश्यकर्ा होर्ी 

है। 

यह पूवोि संदभा में है चक प्रचर्वादी नंबर 4 के चवद्वान वररष्ठ वकील ने र्का  चदया चक चबना चकसी चवशेष 

अनुमचर् के भी, एक सरकारी कमािारी कर्ाव्ो ंके चलए देय चकसी भी शुल्क को बनाए रिने का हकदार है, 

चजसे उसे चकसी चवशेष या के र्हर् अपनी आचधकाररक क्षमर्ा में करने की आवश्यकर्ा होर्ी है। स्थानीय 

कानून या सरकार के आदेश से। 
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(27)   उपरोि संदभा में, पंजाब चसचवल सेवा चनयम, भाग-1 का भी संदभा चदया गया था, चजसे चनम्नानुसार समचवषयक 

के आधार पर बर्ाया गया है:  

“[पुराना चनयम 5.63] 1.5.49। कोई भी सरकारी कमािारी सक्षम प्राचधकारी के सामान्य या चवशेष आदेश द्वारा 

अन्यथा प्रदान चकए जाने के अलावा, चवशेष अनुमचर् के चबना प्राप्त करने और बनाए रिने के चलए पात्र है। 

 (ए) सावाजचनक प्रचर्योचगर्ाओ ंमें चकसी चनबंध या योजना के चलए चदया गया प्रीचमयम;  

(बी) चकसी अपराधी की चगरफ्तारी के चलए, या न्याय प्रशासन के संबंध में जानकारी या चवशेष सेवा के 

चलए चदया जाने वाला कोई इनाम; 

(सी) उसके र्हर् बनाए गए चवचनयमन या चनयमो ंके अनुसार देय कोई भी पुरस्कार; 

 (डी) सीमा शुल्क और उत्पाद शुल्क कानूनो ंके प्रशासन के संबंध में सेवाओ ंके चलए स्वीकृर् कोई 

भी पुरस्कार; और 

 (ई) चकसी सरकारी कमािारी को उन कर्ाव्ो ंके चलए देय कोई फीस जो उसे चकसी चवशेष या स्थानीय 

कानून के र्हर् या सरकार के आदेश द्वारा अपनी आचधकाररक क्षमर्ा में करने की आवश्यकर्ा 

होर्ी है।  

इस प्रकार, उनका कहना है चक प्रचर्वादी नंबर 4 को अनुमचर् लेने की आवश्यकर्ा नही ंहै और वह अभी भी शुल्क 

अपने पास रि सकर्ा है। 

(28)  प्रश् में चववाद पर गहराई से चविार करने पर हम स्पष्ट रूप से इस चविार पर हैं चक प्रचर्वादी नंबर 1 और 2 

दोनो ंके रुि को देिरे् हुए प्रचर्वादी नंबर 4 चकसी भी राचश को बनाए रिने और दावा करने का हकदार नही ं

है। 

 

(29)  प्रचर्वादी नंबर 4 अखिल भारर्ीय सेवा का सदस्य है और इस रोजगार के दौरान उत्पन्न होने वाले चनयमो ंद्वारा 

शाचसर् होर्ा है। इस रोजगार के दौरान अन्य स्रोर्ो ंसे आय उत्पन्न करना उसकी सनक और इच्छा नही ंहै, यचद 

उसकी रै्नार्ी के स्थान के आधार पर कें द्र सरकार या राज्य सरकार द्वारा इसकी अनुमचर् नही ंहै। प्रचर्वादी 

नंबर 4 को प्रासंचगक समय पर पंजाब राज्य में रै्नार् चकया गया था। यह ध्यान रिना चदलिस्प है चक प्रचर्वादी 

संख्या 4 के अलावा, चकसी अन्य ने एनएिए अचधचनयम की धारा 3जी(5) के र्हर् चनयुखि के अनुसरण में 

मध्यस्थ के कर्ाव्ो ंको चनभाने के चलए चकसी भी शुल्क का दावा नही ंचकया है। इस पद्धचर् से स्वयं को उन्नर् 

और समृद्ध बनाना प्रचर्वादी संख्या 4 का एक अनूठा प्रयास रहा है। दुिद बार् यह है चक जब दोनो ंराज्य 

अचधकाररयो ंने अपना रुि स्पष्ट कर चदया, र्ब भी उि प्रचर्वादी ने चनयमो ंका पालन करने से इनकार कर 
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चदया। संभवर्ः, यह राचश बहुर् बडी होने के कारण उि प्रचर्वादी को इस संबंध में अचडयल रुि अपनाना 

पडा। 

 
 

(30) यचद कोई मर्भेद या भ्रम था र्ो राज्य सरकार और भारर् संघ द्वारा जारी चवचभन्न संिारो ंद्वारा इसका समाधान 

चकया गया। अपने हलफनामे में चलए गए भारर् संघ के रुि को हमने चवस्तार से बर्ाया है और उसे दोबारा 

दोहराने का कोई मर्लब नही ंहै। यह कहना पयााप्त है, जब स्पष्ट रुि चकसी भी राचश को बनाए रिने के खिलाफ 

है और भचवष्य में ऐसी घटनाओ ंको उत्पन्न होने से रोकने के चलए, अन्य बार्ो ंके अलावा, चदनांक 26.7.2013 के 

पत्र द्वारा एनएिए अचधचनयम के र्हर् मध्यस्थो ंकी चनयुखि से संबंचधर् चदशाचनदेशआवश्यक पररपत्र द्वारा जारी 

चकए गए हैं। 

 

(31)  हम इस बार् की सराहना करने में चवफल हैं चक प्रचर्वादी नंबर 4 आिरण चनयमो ंके चनयम 13 के उप-चनयम (4) 

की कठोरर्ा से बाहर कैसे जा सकर्ा है चजसके चलए सरकार की पूवा मंजूरी की आवश्यकर्ा होर्ी है। ऐसा नही ं

है चक प्रचर्वादी नंबर 4 द्वारा कोई अनुमचर् प्राप्त की गई है, लेचकन दूसरी ओर, अनुमचर् को चवशेष रूप से 

अस्वीकार कर चदया गया है। प्रचर्वादी नंबर 4 मध्यस्थर्ा अचधचनयम के साथ पढे गए एनएिए अचधचनयम के र्हर् 

एक वैधाचनक काया करने की दलील के पीछे िुद को चछपा नही ंसकर्ा है।  

 

(32)  हम प्रचर्वादी संख्या 4 के चवद्वान वररष्ठ वकील की इस दलील को स्वीकार करने में असमथा हैं चक प्रचर्वादी संख्या 

4 की चनयुखि पदनाम द्वारा नही ंकी गई थी क्ोचंक हर बार एक अचधसूिना जारी की गई थी। अचधसूिनाओ ंमें 

प्रचर्वादी नंबर 4 सचहर् चकसी भी अचधकारी के नाम का उले्लि नही ंथा। इसमें केवल उनके द्वारा धाररर् पद का 

उले्लि था। इस प्रकार, यह स्पष्ट रूप से पदनाम द्वारा मध्यस्थ की चनयुखि का मामला है और इस प्रकार चनयुि 

व्खि को अपने समग्र कर्ाव्ो ंके चहसे्स के रूप में काया करना होगा। आिरण चनयमो ंके चनयम 13(4) के 

अनुसार, प्रचर्वादी नंबर 4 को शुल्क और मानदेय के बीि अंर्र करने के प्रयास से पीछे हटने की अनुमचर् नही ं

दी जा सकर्ी है और चफर यह दलील देने की कोचशश की जा सकर्ी है चक एक अलग शुल्क चलया जा सकर्ा है 

क्ोचंक मध्यस्थर्ा अचधचनयम की धारा 31(8) के र्हर् एक प्रावधान है। इसमें कोई संदेह नही ंहै, मध्यस्थ के शुल्क 

सचहर् मध्यस्थर्ा की लागर् प्रदान करने का र्रीका और र्रीका उि अनुभाग में प्रदान चकया गया है, लेचकन यह 

एक सामान्य खस्थचर् के चलए है जहां कुछ शुल्क र्य चकया जाना है और नही ंजहां प्रचर्वादी नंबर 4 जैसा कोई 

व्खि है एक अचधकारी की हैचसयर् से एक मध्यस्थ के रूप में अपने कर्ाव्ो ंका पालन कर रहा है चजसे उसके 

कर्ाव्ो ंके चहसे्स के रूप में काया सौपंा गया है।  

 

(33)  जहां र्क प्रचर्वादी नंबर 4 द्वारा "प्रचर् मामले" 10,000/- की फीस मांगने के  वैकखिक मागा का सवाल है, यह 

भी इस संबंध में जारी चकए गए ओ.एम. द्वारा समझाया गया है और पूवोि उद्धृर् चकया गया है जो बनार्ा है यह 

स्पष्ट है चक संदभा एक वषा की अवचध में कुल भुगर्ान का है।  
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(34) भारर् संघ ने यह स्पष्ट कर चदया है चक यचद पंजाब राज्य, जहां प्रचर्वादी संख्या 4 वर्ामान में रै्नार् है, कुछ भुगर्ान 

देना िाहर्ा है, र्ो वह राज्य के चलए समेचकर् चनचध की राचश से ऐसा करने के चलए स्वरं्त्र है। . लेचकन ऐसा नही ं

है. राज्य  प्रचर्वादी नंबर 4 को कोई भुगर्ान नही ंकरना िाहर्ा । 

 

इस संबंध में प्रचर्वादी नंबर 4 को संिार, चवशेष रूप से चदनांक 11.10.2012 के संिार से काफी स्पष्टर्ा रही है 

।प्रचर्वादी नंबर 4 को इसका पालन करना िाचहए। 

(35)  इस प्रकार, हमारा चविार है चक प्रचर्वादी नंबर 4 पंजाब सरकार के काचमाक चवभाग के चदनांक 11.10.2012 के 

पत्र में चनचहर् सलाह/चनदेशो ंका पालन करने के चलए बाध्य है, चजन्ें पूवोि उद्धृर् चकया गया है। प्रचर्वादी नंबर 

4 को इस राचश पर बैंक से अचजार्/प्राप्त ब्याज के साथ मध्यस्थर्ा शुल्क की पूरी राचश मध्यस्थर्ा िारे् में जमा 

करने की आवश्यकर्ा है और सरकार को र्दनुसार सूचिर् चकया जाएगा। मध्यस्थर्ा शुल्क के रूप में ली गई 

राचश पर आयकर के रूप में जमा की गई राचश की वापसी का दावा रु्रंर् चकया जाना िाचहए और जैसे ही ररफंड 

प्राप्त होर्ा है, उसे मध्यस्थर्ा िारे् में भी जमा चकया जाना िाचहए। उि पत्र के शेष पैराग्राफ में आवश्यक 

चववरण भी प्रदान चकया जाना िाचहए और आज से एक महीने की अवचध के भीर्र प्रचर्वादी नंबर 4 द्वारा सभी 

आवश्यक काया चकए जाने िाचहए। 

 

(36)  हालााँचक, हम एक साथ यह चनदेश जारी करना उचिर् समझरे् हैं चक िंूचक चनजी भूचम माचलको ंने अपने पुरस्कार 

जारी करने के चलए एनएिएआई के शुल्क के चहसे्स का भुगर्ान चकया है, जहां भी इस र्रह के शुल्क का भुगर्ान 

चकया गया है, वही चहस्सा के साथ चनजी भूचम माचलको ंकी फीस प्रचर्वादी संख्या 4 द्वारा चदए गए आनुपाचर्क 

ब्याज के साथ पूरी र्रह वापस की जाएगी। इस प्रकार, चनजी भूचम माचलको ंको इस लाभ से वंचिर् नही ंचकया 

जाना िाचहए क्ोचंक मध्यस्थर्ा शुल्क की एक बडी राचश वास्तव में वसूल की जानी है और इसचलए, यह राज्य 

सरकार का बाध्य कर्ाव् है चक वह व्खिगर् भूचम माचलको ंको इस राचश की वापसी सुचनचिर् करे। मध्यस्थर्ा 

के चलए उन्ोनें जो भी शुल्क अदा चकया हो, उसे आनुपाचर्क ब्याज के साथ प्रचर्वादी नंबर 4 द्वारा वसूल और 

जमा चकया गया हो। यह प्रचिया राज्य द्वारा प्रचर्वादी संख्या 4 द्वारा राचश जमा करने के एक महीने की अवचध के 

भीर्र पूरी की जाएगी । 

 
 

(37) इस प्रकार, हम उपरोि शर्ों में ररट याचिका की अनुमचर् देरे् हैं।  

(38)  हम प्रचर्वादी नंबर 4 पर उसके आिरण और उसके अचडयल रुि के कारण न्याचयक समय की अनावश्यक 

बबाादी के चलए जुमााना लगाना भी उचिर् मानरे् हैं, चजसकी राचश ₹ 20,000/- है, चजसे उच्च न्यायालय के 

मध्यस्थर्ा कें द्र में जमा चकया जाना है।  
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अस्वीकरण  : स्थानीय  भाषा  में  अनुवाचदर् चनणाय वादी के सीचमर् उपयोग के चलए है र्ाचक वह अपनी भाषा में इसे 

समझ सके और चकसी अन्य उदे्श्य के चलए इसका उपयोग नही ं चकया जा सकर्ा है । सभी व्वहाररक और 

आचधकाररक उदे्श्यो के चलए चनणाय का अंगे्रजी संस्करण प्रमाचणक होगा और चनष्पादन और कायाान्वयन के उदे्श्य 

के चलए उपयुि रहेगा । 

रु्षार शमाा 

प्रचशकु्ष न्याचयक अचधकारी,कैथल,हररयाणा ।
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